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Odgovor na poslansko vprašanje Tomaža Lisca v zvezi s problematiko ambrozije

Pisno poslansko vprašanje

Oktobra 2017 smo na predlog SDS na Odboru za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano 

obravnavali problematiko razraščanja in zaraščanja ambrozije ter skupaj z različnimi 

deležniki s področja kmetijstva, okolja, infrastrukture in zdravja skušali poiskati odgovore in

rešitve.

Predlagatelji - SDS smo tedaj predlagali sklepe: 1. Odbor za kmetijstvo, gozdarstvo in 

prehrano (v nadaljevanju: Odbor) predlaga Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, 

da pripravi program učinkovitega ozaveščanja v smeri preprečevanja razraščanja in nujnosti

pravočasnega odstranjevanja ambrozije. 2. Odbor poziva Ministrstvo za kmetijstvo,

gozdarstvo in prehrano, da v sodelovanju z Upravo za varno hrano, veterinarstvo in varstvo

rastlin pospeši inšpekcijske ukrepe na področju preprečevanja razraščanja in uničevanja

ambrozije. 3. Odbor poziva Ministrstvo za zdravje, da na podlagi podatkov glede stroškov

zdravljenja zaradi alergij na pelod ambrozije pripravi ukrepe v smeri bolj učinkovitega 

spopadanja z ambrozijo. 4. Odbor poziva Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano,

da v sodelovanju z ostalimi deležniki vzpostavi  učinkovit celostni pristop za  preprečevanje  

razraščanja  in uničevanje ambrozije. 5. Odbor poziva Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in 

prehrano, da v roku šestih mesecev pripravi Operativni plan zatiranja ambrozije in ga 

predstavi Odboru.

Na koncu sta bila sprejeta dva sklepa:

1. Odbor za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano predlaga Ministrstvu za kmetijstvo, 

gozdarstvo in prehrano, da pripravi program učinkovitega ozaveščanja v smeri preprečevanja

razraščanja in nujnosti pravočasnega odstranjevanja ambrozije.

2. Odbor poziva Vlado, da v sodelovanju z ostalimi deležniki pripravi učinkovit celostni pristop

za preprečevanje razraščanja in uničevanja ambrozije.

Zanima me:

1. Kateri vsebinski in finančni ukrepi so bili v letih 2017, 2018 in 2019 sprejeti v smeri

sprejetih sklepov?

2. Kateri vsebinski in finančni ukrepi s strani Vlade se v spopadanju z ambrozijo načrtujejo v

letih 2020 in 2021?

3. Kateri ostali deležniki (kako, s koliko finančnimi sredstvi) so v preteklih letih sodelovali pri

preprečevanju razraščanja in uničevanja ambrozije?



Odgovor Vlade Republike Slovenije

Na navedena sklepa Odbora Državnega zbora za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano je Vlada 

Republike Slovenije (v nadaljnjem besedilu: vlada) sprejela odgovor s sklepom št. 35600-

3/2017/5 z dne 16. 11. 2017 in ga poslala odboru Državnega zbora za kmetijstvo, gozdarstvo in 

prehrano.

Glede ozaveščanja iz navedenega odgovora vlade izhaja, da Ministrstvo za kmetijstvo, 

gozdarstvo in prehrano (v nadaljnjem besedilu: MKGP) skupaj z Upravo za varno hrano, 

veterinarstvo in varstvo rastlin (v nadaljnjem besedilu: UVHVVR) z namenom večje preglednosti 

in učinkovitosti obveščanja imetnikov zemljišč glede pravočasnega odstranjevanja ambrozije v 

letu 2018 pripravi letni program aktivnosti v zvezi z obveščanjem in ozaveščanjem ljudi. 

Zatiranje ambrozije je namreč predvsem obveznost posameznega imetnika zemljišča, kjer je 

ambrozija prisotna, kot to določa Odredba o ukrepih za zatiranje škodljivih rastlin iz rodu 

Ambrosia (Uradni list RS, št. 63/10). Vendar se kljub izvedenim številnim aktivnostim za 

ozaveščanje ljudi o tej problematiki v preteklih letih, še vedno vsi imetniki zemljišč (kmetijskih in 

nekmetijskih zemljišč) ne zavedajo, da so dolžni sami poskrbeti za pravočasno odstranjevanje 

ambrozije na svojem zemljišču.

Na podlagi navedenega je UVHVVR v letu 2018 izvedla širšo akcijo ozaveščanja o problematiki 

ambrozije. Pripravila je Program obveščanja in ozaveščanja o obveznem odstranjevanju 

ambrozije za leto 2018 (št. U3430-76/2018/8 z dne 10. 7. 2018). Cilji programa so bili 

seznanitev relevantnih deležnikov o obveznostih odstranjevanja ambrozije in posledicah 

neizvajanja ukrepov, povečanje zavedanja deležnikov o problematiki ambrozije in vzpodbujanje 

deležnikov k izvajanju ukrepov odstranjevanja ambrozije. Akcija je potekala s sloganom: 

»ODSTRANIMO AMBROZIJO! – preprečimo zaraščenost zemljišč s škodljivo rastlino!«

V programu so bile opredeljene različne ciljne skupine z namenom neposrednega in njim 

prilagojenega komuniciranja (pridelovalci na kmetijskih zemljiščih; občine; upravljalci državnih 

cest, železnic in letališč; večja gradbena podjetja in investitorji; naravni in krajinski parki ter 

botanični vrtovi; splošne knjižnice in drugo). Po programu se je izvedla širša akcija obveščanja 

in ozaveščanja različnih ciljnih skupin deležnikov. V ta namen je UVHVVR pripravila in natisnila 

informativno gradivo v obliki zloženk in plakatov (slika 1) z osnovnimi opozorili o ambroziji. Na 

različne ciljne skupine deležnikov so bili posredovani dopisi z osnovnimi informacijami in 

opozorili v zvezi z problematiko ambrozij ter priloženim informativnim gradivom.  UVHVVR je o 

akciji ozaveščanja v zvezi s problematiko ambrozije obveščala javnost tudi preko obvestil na 

svoji spletni strani, vključena je bila tudi kmetijska svetovalna služba, javna služba 

zdravstvenega varstva rastlin, kmetijske zadruge, fakultete s področja kmetijstva in nevladne 

organizacije.



Slika 1: Zloženka in plakat v zvezi z odstranjevanjem ambrozije

Več informacij o pelinolistni ambroziji, priporočilih za zatiranje ambrozije, informativnem gradivu 

(zloženke in plakati) je dostopnih na spletnih straneh UVHVVR: 

https://www.gov.si/teme/skodljivi-organizmi-rastlin/

Pri osveščanju o ambroziji sodeluje tudi Ministrstvo za okolje in prostor ( v nadaljnjem besedilu: 

MOP) ter javni zavodi s področja ohranjanja narave. MOP na svoji spletni strani namenjeni 

osveščanju o invazivnih tujerodnih vrstah predstavlja tudi ambrozijo in izpostavlja njene 

negativne vplive ter potrebna ravnanja imetnikov zemljišč. Na tem mestu redno posodabljamo 

informacije tudi z aktualnimi gradivi, ki jih pripravi UVHVVR. V letu 2019 so izvajalci  državnih 

javnih služb s področja ohranjanja narave intenzivneje osveščali o invazivnih tujerodnih vrstah, 

med njimi tudi o ambroziji. Izvedli so nekaj akcij odstranjevanja te vrste in o tem obveščali 

lokalno prebivalstvo. O ambroziji javni zavodi osveščajo tudi na svojih spletnih straneh - na 

primer:

http://www.ljubljanskobarje.si/tujerodne-vrste/invazivne-tujerodne-vrste-na-ljubljanskem-barju

https://www.park-goricko.org/go/929/Invazivne-tujerodne-vrste

Javni zavod Krajinski park Ljubljansko barje je v novembru izdal tudi brošuro Invazivne 

tujerodne vrste na Ljubljanskem barju v nakladi 10.000 izvodov, kjer predstavljajo to vrsto in 

opozarjajo na njeno alergenost.  V kratkem bo ta brošura razdeljena prebivalcem vseh občin na 

ozemlju katerih se razprostira krajinski park. MOP ter javni zavodi s področja ohranjanja narave 

bodo v letih 2020 in 2021 nadaljevali z osveščevalnimi aktivnostmi.

V 2020 in 2021 bodo pristojna ministrstva nadaljevala s svojimi aktivnostmi v zvezi z ambrozijo 

v okviru svojih pristojnosti in finančnih načrtov. MKGP oz. UVHVVR bo med aktivnosti, ki jih 

načrtuje za obeležitev Mednarodnega leta varstva rastlin 2020, vključilo tudi ozaveščanje v 

zvezi z ambrozijo. S strani UVHVVR pooblaščeni izvajalci zdravstvenega varstva rastlin bodo 

še naprej obvestila o obveznem zatiranju ambrozije objavljali v okviru prognostičnih obvestil v 

kmetijstvu. Izvajale se bodo tudi strokovne naloge v zvezi s problematiko ambrozije, kjer 

UVHVVR že več let tesno sodeluje z Univerzo v Mariboru, Fakulteto za kmetijstvo in 

biosistemske vede, ki po naročilu UVHVVR spremlja in evidentira nova nahajališča pelinolistne 

ambrozije, vključno z novimi vrstami ambrozij. Izvaja tudi poskuse za preučevanje različnih 



metod za zatiranje ambrozije, saj bo kmalu začela veljati prepoved uporabe herbicida glifosata 

za zatiranje ambrozije tudi na kmetijskih zemljiščih. V okviru svojega dela so strokovnjaki 

Fakultete za kmetijstvo in biosistemske vede za leto 2018 in 2019 podali mnenje, da velikega 

povečevanja populacij ambrozije ni, da ostaja velikost populacije v približno konstantnem 

obsegu. Število njiv z navzočo ambrozijo se sicer še vedno malo povečuje, a so na večini njiv 

populacije majhne in dobro obvladane s herbicidi. V sezoni 2019 so herbicidi v običajnih 

poljščinah dobro delovali in zatiranje je bilo večinoma uspešno.

Nacionalni laboratorij za zdravje, okolje in hrano že vrsto let izvaja meritve cvetnega prahu 

ambrozije na različnih fitogeografskih lokacijah v Sloveniji (Izola, Ljubljana, Maribor, Lendava, 

Brežice). Poleg meritev pripravljajo tudi kratkoročne napovedi obremenjenosti zraka s cvetnim 

prahom. Podatki meritev so dostopni javnosti na različnih spletnih straneh (Nacionalni 

laboratorij za zdravje, okolje in hrano, Nacionalni inštitut za javno zdravje, Agencija Republike 

Slovenije za okolje).

Pri preprečevanju razraščanja in uničevanja ambrozije so zelo aktivne tudi občine.  Mestna 

občina Ljubljana ima na svoji spletni strani posebno stran o ambroziji, organizira pa tudi 

posebne akcije v zvezi z njenim zatiranjem in odstranjevanjem (Kampanja Rokavice gor!). 

Druge občine imajo na svojih spletnih straneh navodila za občane o zatiranju pelinolistne 

ambrozije. Na naslove kmetijskih gospodarstev in drugih deležnikov pošiljajo opozorila in 

fotografije za prepoznavanje ambrozije in organizirajo izobraževalne delavnice. Za pomoč pri 

ozaveščanju je UVHVVR na vse slovenske občine v letu 2018 poslala zloženke in plakate o 

odstranjevanju ambrozije.

V zvezi z vprašanjem vezanim na učinkovit celostni pristop za preprečevanje razraščanja in 

uničevanje ambrozije je vlada že v svojem odgovoru z dne 17. 11. 2017 na sklepa Odbora 

Državnega zbora za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano podala odgovor, da je bil prav z 

namenom sistemskega pristopa k preprečevanju širjenja ambrozije leta 2010 dopolnjen Zakon o 

zdravstvenem varstvu rastlin, ki opredeljuje pelinolistno ambrozijo in druge vrste iz rodu 

Ambrosia kot škodljive rastline, pri katerih je obvezno izvajanje fitosanitanih ukrepov. Obveznost 

in način izvajanja teh ukrepov pa je predpisan z Odredbo o ukrepih za zatiranje škodljivih rastlin 

iz rodu Ambrosia (Uradni list RS, št. 63/10). Ambrozija je namreč edina škodljiva rastlina 

(plevel) in alergogena rastlina, za katero je v Sloveniji predpisano obvezno zatiranje.

Z namenom preučitve učinkovitosti do sedaj izvajanih ukrepov v skladu z navedenim zakonom 

in odredbo je UVHVVR sklicala Strokovno komisijo Vlade Republike Slovenije za varstvo pred 

škodljivimi rastlinami (medresorska skupina). Člani komisije so se strinjali, da je problematika 

ambrozije zelo kompleksna zadeva, ki je ni mogoče reševati na način, da se vsa odgovornost 

določi le enemu resorju, in sicer MKGP. Na področju kmetijstva se lahko z ambrozijo intenzivno 

ukvarjajo le na kmetijskih zemljiščih v okviru dobre kmetijske prakse, saj predstavlja le eno od 

številnih nezaželenih škodljivih rastlin (plevelov), ki ovirajo kmetijsko pridelavo. Ambrozija se 

lahko obvladuje z ukrepi Skupne kmetijske politike v okviru izvajanja navzkrižne skladnosti 

(invazivne tujerodne rastline) in subvencij ter Zakona o kmetijskih zemljiščih. Večji problem 

predstavlja odstranjevanje na javnih površinah in drugih nekmetijskih zemljiščih. Nezazidane 

gradbene parcele še vedno predstavljajo velik vir peloda in semena s katerim se širi ambrozija. 

Problem ambrozije kot alergogene rastline je širši socialni in družbeni problem, ki potrebuje 

drugačne rešitve od sedanje zakonske ureditve. Zato bo medresorska skupina v sodelovanju s 

strokovnjaki preučila možnosti in predlagala nove in ustreznejše rešitve v zvezi s problematiko 

ambrozije. Pri tem bo treba upoštevati tudi mednarodne standarde in EU zakonodajo s področja 

tujerodnih vrst, ki določajo kriterije in koncepte, na podlagi katerih se država odloči, da bo 

predpisala izvajanje obveznih ukrepov za preprečevanje vnosa, širjenja in zatiranje različnih 

tujerodnih vrst rastlin ali živali. 


